

“外交天团”上新，80后发言人来了

郭嘉昆亮相蓝厅：期待与记者紧密合作，讲好中国式现代化的精彩故事

中国外交部新任发言人郭嘉昆1月6日正式主持外交部例行记者会，成为外交部第35任发言人。他也是外交部首位80后发言人。

公开信息显示，郭嘉昆，蒙古族，1980年8月生，大学毕业，中共党员。他曾任中华人民共和国常驻联合国代表团三秘，外交部非洲司四处副处长。2012年南开大学新闻网的一篇文章显示，时任外交部非洲司四处副处长的郭嘉昆作为南开大学优秀校友与大家分享了10年外交部工作的生活经历与细节带给他的成长。2025年1月，郭嘉昆任中华人民共和国外交部第35任发言人。

“在这里非常高兴向大家介绍，我的同事、外交部新任发言人，新闻司副司长郭嘉昆。”中国外交部发言人、新闻司副司长林剑6日在例行记者会即将开始时，向在场中外媒体记者说道。

作为外交部第35任发言人，郭嘉昆身着藏蓝色西装，系蓝色领带正式亮相蓝厅。“郭嘉昆副司长在外交部工作近23年，有着较为丰富的外交经验和良好的沟通能力。”林剑介绍说，“希望大家像支持历任发言人和我一样，支持郭嘉昆副司长的工作。”

“很荣幸担任外交部发言人，也很高兴同各位在蓝厅结识。”郭嘉昆对记者们表示，今后，他将竭



郭嘉昆 视觉中国供图

尽所能及时、准确、深入地阐述中国外交政策，讲好中国式现代化的精彩故事，帮助各位用手中的笔、镜头和麦克风，向世界展示一个真实、立体、全面的中国。

“期待同大家紧密合作、相互理解、相互支持。”郭嘉昆说。

当日例行记者会上，郭嘉昆回答了中外记者提出的8个问题，涵盖中非关系、世界贸易组织成立30周年、上海合作组织发展等。

外交部于1983年正式建立发

言人制度，是中国最早建立发言人制度的政府部门，也是每一个工作日都举行例行记者会的政府部门。

外交部发言人办公室介绍说，外交部发言人制度的发展完善伴随着中国改革开放不断深化的进程，契合了中国同世界关系的发展轨迹，契合了中外相互了解的需求。

据悉，现任外交部发言人有4位，分别是华春莹、毛宁、林剑、郭嘉昆。 新华社 央视 综合

最高法：加强科技创新保护力度

“依法严惩平台强制‘二选一’、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序的行为，引导平台经济向开放、创新、赋能方向发展。”最高人民法院6日对外发布《最高人民法院关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》，聚焦涉科技创新审判中的突出问题，提出25条共计98项政策举措。

意见提出，依法规制科技创新领域的不正当竞争和垄断行为，助推构建全国统一大市场。妥善运用反不正当竞争的兜底规定、原则条款、法律目的条款，为形成公平诚信的竞争秩序提供司法规范和引导。

意见依法加强科技创新主体司法保护，主要从确定科技成果

权益归属、审理技术合同纠纷、优化创新主体运作机制、保护科技人员正常合理流动和履职五个方面明确裁判规则。

侵权行为破坏公平竞争的市场秩序，影响创新的社会环境。意见充分发挥保全措施、先行判决等制度效能，确保创新获得充分及时保护；加大惩罚性赔偿适用力度，让侵权行为付出更大代价；从规制虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权、打击科研造假等方面依法打击遏制阻碍创新行为，推动形成风清气正的科研生态。

当天，最高法还发布了8件科技创新领域典型案例，涉及生物医药、芯片、算法、数据、锂电池、新能源、互联网等多个科技创新领域，彰显了人民法院依法严格公正保护科技创新的坚定决心和严厉打击阻碍科技创新行为的鲜明态度。 据新华社

青藏高原找矿取得重大突破：新发现铜矿资源量2000余万吨

记者从自然资源部中国地质调查局获悉，我国在青藏高原取得找矿重大突破，新发现铜矿资源量2000余万吨。

据介绍，在青藏高原形成了玉龙、多龙、巨龙—甲玛和雄村—朱诺四个千万吨级的铜矿资源基地，预测资源潜力达1.5亿吨，青藏高原有望成为世界级铜资源基地。

据中国工程院院士唐菊兴介绍，铜作为真正的关键金属，在

绿色能源开发以及利用方面尤其重要，像我们的太阳能、陆上风能、海上风能，还有我们的新能源汽车等需要大量的铜。这些铜矿的勘察增储，对我们国家重要的资源基地建设起到非常重要的作用，能够确保我们国家铜产业链、供应链的安全。

此外，黑龙江多宝山铜矿深部也新增铜资源量365万吨，该轮铜矿找矿成果将显著提升我国铜资源保障能力。 据央视

汉文帝霸陵祔葬墓首次发掘 其级别至少为列侯级

陕西省考古研究院1月6日透露，2021年12月至2024年8月，陕西省考古研究院、西安市文物保护考古研究院组成汉陵考古队，对霸陵陵园内的祔葬墓FM1进行发掘。霸陵祔葬墓的发掘在西汉帝陵考古工作中尚属首次。

霸陵祔葬墓FM1位于汉文帝霸陵（江村大墓）与窦皇后陵之间，西距文帝陵约400米，东距窦皇后陵约300米，为带有一条墓道的竖穴土扩墓，平面呈甲字形，东西向，无封土。由墓道、墓道内外藏坑、墓室三部分组成，总长56.5米。

考古人员在外藏坑发现彩绘塑衣式陶女俑10件；着衣式彩绘骑马俑17件，部分陶俑配有铁剑、铜镞、铁戟等武器；明器木车马8辆，出土车軛、盖弓帽、达常、衡末、马衔镡、马络饰等车马小件。

墓室平面略呈方形，其内为

木椁结构，因盗扰严重，墓主尸骨保存极差。木椁中发现漆器（皮）、陶仓、陶罐、塑衣式陶乐舞俑、侍女俑、铜器构件、玉器、印章、封泥等不同质地的文物3000余件（组）。值得注意的是，墓室中部出土“魏婴”玉印以及“永巷之印”封泥各1枚，为明确墓主信息提供了关键证据。

考古人员认为，该墓葬位于帝、后陵之间，从其墓葬规模和墓道内设立“外藏”的形制来看，其级别至少为列侯级。墓主“魏婴”本人尽管未见于文献记载，但从出土的“永巷之印”可知其与西汉后宫有着密切的联系，不排除其为汉文帝嫔妃的可能性。

本次考古工作，丰富并确定了霸陵陵园内的遗迹类型及时代，明晰了陵园内祔葬墓的基本性质，对进一步深入研究西汉帝陵制度发展演变积累了科学翔实的基础资料。 据央视

相关新闻

泾阳小堡子列侯墓园 墓主或是汉武帝丞相

陕西省考古研究院1月6日透露，2024年为配合土地储备工作，陕西省考古研究院对位于咸阳市泾阳县小堡子村东南的小堡子西汉列侯墓园开展考古发掘，共发掘墓葬近700座。本次发掘的5座大墓规模都接近已经确认的西汉列侯墓葬，尤为重要，是“富家丞”印文及田姓私印的出土，为进一步判定二号墓园墓主身份提供了关键证据。

汉代获封富民侯者仅汉武帝朝最后一位丞相田千秋及其子田顺。考古人员根据地理区位、考古实物、出土文字资料及文献记载之间的互证关系推断，二号墓园墓主可能为西汉富民侯田千秋及其夫人。 据央视

16部门联手部署关爱寒假儿童活动

全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部等16部门印发通知，联合部署开展“把爱带回家 同心护成长”2025寒假儿童关爱服务活动，帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

通知指出，各地各有关部门要依托儿童活动中心、青少年宫等校外教育机构，发挥纪念馆、文化馆等阵地作用，广泛开展弘扬中华优秀传统文化主题实践活动。要创新活动载体、挖掘特色资源，在民俗文化和传统文化体验活动中，引导广大儿童品味中华文化的深厚底蕴。

通知要求，各地各有关部门要着眼儿童可能面临的意外伤

害和违法侵害，做实前端预防，守护假期安全。全国妇联联合相关部门持续推出“儿童关爱服务安全小锦囊”，各地要开展一次安全知识宣传进社区、进家庭活动，加强对未成年人保护法等普法宣传。各地各有关部门要用好寒假亲子欢聚时机，组织开展“书香飘万家”“科普进万家”等亲子活动，用好“幸福家·家庭教育服务园地”平台资源，帮助家长科学育儿，使广大儿童在亲子陪伴中收获成长。

通知强调，要特别关注留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊困难群体的实际需求，帮助他们纾难解困。 据新华社

